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ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ СФОРМОВАНОСТІ ЕКОЛОГІЧНО ДОЦІЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Обгрунтовано комплекс спеціальних діагностичних методів (опитування, бесіди, спостереження за поведінкою школярів, розв’язання проблемних ситуацій), за допомогою яких послідовно вимірювались компоненти екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів (когнітивний; емоційно-ціннісний; вчинково-діяльнісний). Зазначено, що вимірювання компонентів екологічно доцільної поведінки здійснювалося за допомогою розроблених критеріїв (знання про поведінку в природі, прагнення до збереження об’єктів природи, уміння та навички екологічно доцільної поведінки). Відповідно до кожного критерію розроблено показники сформованості екологічної поведінки учнів початкових класів. Охарактеризовано екологічно доцільний, екологічно ситуативний, прагматичний і екологічно недоцільний рівні сформованості екологічної поведінки молодших школярів. 
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Термін «екологічне виховання» з’явився в педагогічній науці порівняно недавно, але проблеми взаємодії людини та природи розглядалися впродовж усієї історії педагогічної науки. Ідеї екологічного виховання, які набули особливого значення в наші дні, є надбанням педагогічної думки кількох століть. Сьогодні вчені наголошують на необхідності докорінної зміни свідомості суспільства у сфері взаємодії з природою, формування принципово нового – природоцентристського світогляду, зорієнтованого на ставлення до природи як до універсальної суспільної й особистісної цінності. Адже природа існувала задовго до появи людини, людство ж з’явилось як її складова і може перебувати тільки у цій якості. Попри це, природа є самоцінністю, складною динамічною системою, здатною до тривалого існування, саморегуляції та саморозвитку, незалежно від того, визнає це людина чи ні. 

Аналіз змісту екологічної освіти та виховання в сучасній педагогіці здійснено А. Н. Захлєбним, І. Д. Звєрєвим, Г. П. Пустовітом, І. Т. Суравегіною, у працях яких висвітлені концептуальні засади досліджуваного та запропоновані відповідні методики. Проблема екологічного виховання школярів вивчалася в різних аспектах, зокрема: формування екологічної компетентності, екологічної культури, ціннісного ставлення до природи, екологічно мотивованої поведінки учнів (О. О. Колонькова, О. Л. Пруцакова, Н. А. Пустовіт, С. В. Скрипник, І. В. Трубнік). У розвитку теорії та практики екологічного виховання учнів початкових класів важливими є праці Г. С. Тарасенко, С. І. Жупанина, І. В. Цвєткової та інших дослідників. На особливу увагу заслуговує дослідження О. В. Крюкової з формування екологічно доцільної поведінки молодших школярів, оскільки означена дефініція щодо учнів цього віку була застосована вперше.

Метою цієї статті є обґрунтування компонентів, критеріїв, рівнів, показників сформованості екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів та спеціальних діагностичних методів, за допомогою яких вимірювались окремі компоненти досліджуваної якості.
Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми дав можливість з’ясувати сутність поняття «екологічно доцільна поведінка учнів початкових класів», яке ми розглядаємо як дії та вчинки під час безпосередньої та опосередкованої взаємодії з природою, пов’язані між собою ціллю збереження природи, обумовлені характерним для учнів початкових класів непрагматичним суб’єкт-суб’єктним ставленням до об’єктів природи або зовнішньо унормовані дорослими (учителем, батьками) [2, 154]. Врахування вікових та психофізіологічних особливостей молодшого шкільного віку дозволили визначити такі компоненти сформованості екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів: когнітивний; емоційно-ціннісний; вчинково-діяльнісний. Їх вимірювання здійснювалося за допомогою розроблених критеріїв (знання про поведінку в природі, прагнення до збереження об’єктів природи, уміння та навички екологічно доцільної поведінки). Відповідно до кожного критерію розроблено показники сформованості екологічної поведінки учнів початкових класів.

Показниками критерію «знання про поведінку в природі» є: розуміння норм та правил поведінки у природі, знання учнів про природу своєї місцевості, усвідомлення зв’язків у природі та цілей екологічної поведінки.

Показники критерію «прагнення до збереження об’єктів природи»: ставлення до об’єктів природи як до суб’єктів взаємодії; переживання стосовно об’єктів природи; інтерес до об’єктів природи.

Показниками критерію «уміння та навички екологічно доцільної поведінки» є: дотримання норм та правил поведінки у природі; наявність та характер умінь і навичок екологічної поведінки.

Визначено екологічно доцільний, екологічно ситуативний, прагматичний і екологічно недоцільний рівні сформованості екологічної поведінки учнів початкових класів. Надамо коротку характеристику цим рівням. Так, екологічно доцільний рівень, характерний для учнів які мають ґрунтовні знання про об’єкти природи своєї місцевості, норми та правила поведінки в природі, усвідомлюють зв’язки в природі, розуміють цілі екологічної поведінки. Для поведінки таких учнів притаманне систематичне прагнення до збереження об’єктів природи; вони отримують задоволення від спілкування з об’єктами природи, ставляться до них як до суб’єктів взаємодії.

Представники екологічно ситуативного рівня добре знають об’єкти природи своєї місцевості, норми та правила поведінки в природі, недостатньо усвідомлюють зв’язки в природі та цілі екологічної поведінки. Учні прагнуть до збереження об’єктів природи залежно від ситуації; отримують задоволення від спілкування з об’єктами природи; ставляться до окремих із них як до суб’єктів взаємодії. Уміння та навички екологічно доцільної поведінки ситуативні: лише за поставлення допоміжних запитань учні можуть здійснити екологічно виправданий вибір; беруть безпосередню участь у збереженні природних об’єктів і їх примноженні здебільшого за дорученням дорослих.

Учні, віднесені до прагматичного рівня мають фрагментарні знання про природу своєї місцевості, норми та правила поведінки в природі, недостатньо усвідомлюють зв’язки в природі та цілі екологічної поведінки. Прагнення учнів до збереження об’єктів природи має прагматичний характер (економічна вигода, особиста зацікавленість тощо); вони вибірково отримують задоволення від спілкування з об’єктами природи; ставляться до окремих із них як до суб’єктів взаємодії; об’єкти природи зрідка викликають у них позитивні емоції; виявляють нестійкий, здебільшого прагматичний інтерес до об’єктів природи. 

Екологічно недоцільний рівень, мають учні з фрагментарними знаннями про природу своєї місцевості, вони не володіють знаннями щодо норм і правил поведінки в природі; у них відсутнє усвідомлення зв’язків в природі та розуміння цілей екологічної поведінки. Прагнення учнів до збереження об’єктів природи не спостерігається, вони виявляють байдужість до об’єктів природи; не цікавляться діяльністю з поліпшення довкілля. 
Теоретичний аналіз засвідчив, що екологічно доцільна поведінка є складним утворенням, для дослідження якої немає універсальної методики, тому під час дослідження застосований комплекс спеціальних діагностичних методів, за допомогою яких послідовно вимірювались окремі компоненти досліджуваної якості:
– опитування учнів на виявлення знань щодо екологічної поведінки та взаємозв’язків у природі, екологічно доцільних мотивів поведінки, екологічної діяльності;

– бесіди з учнями з метою з’ясування їх ставлення до природи та окремих її об’єктів;

– спостереження за поведінкою школярів у природі в реальних умовах та умовах експерименту, які проводилися з метою фіксації елементів поведінки учнів початкових класів щодо природи; 

– розв’язання учнями проблемних ситуацій взаємодії з природою, що дозволяє виявити суперечності поведінки щодо природи та розкрити поведінковий потенціал учнів початкових класів.

З метою виявлення рівня екологічних знань, екологічних мотивів, готовності до екологічно доцільних дій і вчинків у дослідженні використовувався метод опитування, який ми розглядали як засіб збору первинного матеріалу, що підлягає перевірці за допомогою інших методів. Опитування відбувалось як у письмовій (анкетування), так і в усній формі (інтерв’ю). Такий підхід обумовлений особливостями цієї вікової категорії. 

Аналіз відповідей учнів на запитання першого блоку усного опитування засвідчив, що, розкриваючи сутність поняття «природа», більшість учнів зауважили, що це сукупність представників рослинного і тваринного світу (42,2 %); сприймають природу як єдність живої (рослини та тварини) та компонентів неживої природи – 36,3 % опитаних; усвідомлюють людину часткою живої природи – 9,8 %; 11,7 % учнів не змогли відповісти на це запитання. Наведені факти свідчать про те, що необхідно приділяти більше уваги з’ясуванню ролі людини в житті природи, значення живої та неживої природи в житті людини.

Проблему охорони природи учні розуміють переважно як охорону тварин і рослин (51,6 %), боротьбу зі сміттям (36,6 %), охорону природних об’єктів від вогню (20,2 %). Необхідність охороняти неживу природу відзначають лише 3,2 % учнів, 9,6 % опитаних дали абстрактну відповідь: «охороняти природу означає любити її й дбайливо до неї ставитися», не пояснивши її більш докладно.

Відповіді щодо впливу людини на природу розподілилися переважно на дві групи: 38,9 % учнів уважають, що людина впливає на природу лише позитивно («висаджує квіти, дерева», «розвішує годівниці», «годує пташок», «утримує домашніх тварин»); 39,3 % наголошують на негативному впливі людини («рвуть квіти», «ламають гілки дерев», «залишають сміття», «руйнують пташині гнізда»). Учні початкових класів недостатньо обізнані щодо того, як саме дитина може оберігати природу, переважно давали такі відповіді: «я не знаю, що може зробити дитина, бо вона ще замала» (50,2 %). 26,1 % учнів дали відповіді, які пов’язані з охороною живої природи: «не ламати гілки дерев», «не ображати тварин»; 14,4 % знають, що дитина може стежити за станом подвір’я, класної кімнати, власної оселі («не смітити», «не залишати сміття після відпочинку»); 9,3 % учнів у відповідях зазначили дії, спрямовані на охорону, економію і примноження природи («поливати квіти», «висаджувати рослини», «економити папір»).
Наведені дані засвідчують, що учням 1–2 класів бракує знань як про сутність і компоненти природи, так і про її значення в житті людини. Учні недостатньо усвідомлюють руйнівний характер життєдіяльності людини щодо природи, свою роль у збереженні природи. Негативний факт убачаємо також у тому, що значна кількість дітей не змогла дати жодної відповіді на поставлені запитання.

На наступному етапі експерименту проводилися бесіди. Вони дали можливість глибше дослідити психологічні особливості дитини, характер і рівень її знань, інтересів, мотивів і вчинків шляхом аналізу даних, що їх містили відповіді на поставлені запитання [3; 4].

Бесіда допомогла глибше зрозуміти мотиви поведінки респондентів щодо природи, з’ясувати емоційне ставлення до об’єктів природи та прояви поведінки щодо неї. Під час бесіди враховувалася реакція учня, що допомагало її спрямовувати в необхідне русло. При цьому створювалась атмосфера довіри та відвертості для отримання більш достовірної інформації. Метод бесіди був застосований з метою одержання додаткової інформації щодо сформованості екологічно доцільної поведінки учнів за когнітивним, емоційно-ціннісним і вчинково-діяльнісним компонентами.
Бесіда на тему «Роль природи в моєму житті» засвідчила, що 85,6 % учнів чітко відповіли «так» на запитання «Чи впливає природа на твоє життя?». Після докладного аналізу були отримані дані, що підтверджують результати опитування за майже аналогічними запитаннями. 14,2 % дітей відчувають вплив краси природи, отримують задоволення від різноманітного видового складу рослинного і тваринного світу («коли чую спів птахів, у мене покращується настрій», «природа надихає мене на творчість»). 42,2 % учнів зазначили, що природа негативно впливає на людину, пов’язавши це з емоційним і валеологічним впливом: «коли йде дощ, у мене поганий настрій», «у холодну погоду можна застудитися», «на «погану» погоду в бабусі підвищується тиск»; 29,2 % пов’язують вплив природи як із позитивними емоціями, так і з негативними, доводять оздоровчу цінність природи («рослини лікують», «сонечко зігріває»).

Результати аналізу бесіди на тему «Роль природи в моєму житті» такі: екологічно доцільний рівень знань мають 11,4 % учнів; екологічно ситуативний – 31,7 %; прагматичний – 40,4 %; екологічно недоцільний – 16,5 % опитаних. Наведені результати діагностики сформованості екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів засвідчують, що готовність до екологічно доцільної поведінки продемонструвала незначна їх кількість.

Одним із найбільш широковикористовуваних методів було спостереження. Відомо, що спостереженню підлягають лише зовнішньо виражені дії, що мають рухову чи вербальну форму. Оскільки учням початкових класів важко описувати свої враження від споглядання явищ, об’єктів природи, почуття від події чи вчинку, що мають моральне або естетичне забарвлення, то великого значення ми надавали спостереженням за поведінкою учнів у природі. 

Під час організації спостереження враховувалися такі вимоги:

1) для спостереження доступні лише зовнішні факти, які мають мовленнєві та рухові прояви;

2) характеристики, які реєструються, повинні бути якомога більш описовими та якомога менш пояснювальними;

3) для спостереження повинні бути обрані найбільш важливі моменти поведінки;

4) спостерігач повинен мати змогу вивчати поведінку певної особи протягом тривалого часу;

5) рольові стосунки між спостерігачем і спостережуваним неприпустимі;

6) оцінки не повинні піддаватися суб’єктивним впливам [1].

У ході спостережень фіксувалося, чи набули учні вмінь і навичок дбайливого природокористування, як ставляться до окремих видів екологічної діяльності, об’єктів природи, чи виявляють активність, творчий підхід до справ щодо благоустрою довкілля, як співвідносяться їх вербальні дані з реальною поведінкою під час взаємодії з природою.

За результатами спостереження було виокремлено чотири групи дітей, які характеризувалися різними рівнями екологічної поведінки, – екологічно недоцільної, прагматичної, екологічно ситуативної, екологічно доцільної (табл. 1).

Таблиця 1
Рівні екологічної поведінки учнів початкових класів 
за результатами спостереження, %
	Рівні сформованості
екологічної поведінки
	Кількість учнів

	
	1 клас
	2 клас
	3 клас
	4 клас

	Екологічно доцільний
	9,9
	10,1
	10,5
	10,7

	Екологічно ситуативний
	27,5
	27,7
	28,1
	28,3

	Прагматичний
	38,5
	38,3
	37,9
	37,7

	Екологічно недоцільний
	24,1
	23,9
	23,5
	23,3


Для з’ясування особливостей екологічної поведінки учнів у природі також створювалися уявні та реальні проблемні ситуації. Це дало змогу занурити дитину в конкретні обставини, позначені певними суперечностями, які необхідно було розв’язати. Обираючи той чи інший спосіб розв’язання проблеми, дитина виявляла своє ставлення, давала оцінки, які демонстрували рівень сформованості екологічно доцільної поведінки.

Наприклад, результати виконання завдання «Брудний ліс» засвідчили, що 15,8 % опитаних залишають сміття на місці відпочинку, 27,5 % закопують його в землю, що також не бажано, тому що частина сміття не піддається розкладанню (консервні банки, поліетиленові пакети, пластикові пляшки тощо), 46,5 % спалюють сміття на місці відпочинку і лише 10,2 % викидають його на смітник. Це свідчить, перш за все, про екологічно недоцільний рівень поведінки в сім’ї, звідки учні початкових класів і виносять її небажані зразки.
Як доводить аналіз ситуацій, в учнів початкових класів переважають екологічно ситуативний і прагматичний рівні поведінки в природі.
Таким чином, результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що переважна більшість учнів початкових класів мають екологічно ситуативний і прагматичний рівні сформованості екологічної поведінки, а група з екологічно недоцільним за чисельністю майже вдвічі перевищує групу з екологічно доцільним, і це має привернути пильну увагу як відповідних фахівців, так і громадськості.
Дослідження компонентів та рівнів сформованості екологічної поведінки молодших школярів спонукало до висновку про те, що школа і сім’я допомагають учням набути знань про природу та її охорону. Причому, в знаннях дітей, як у дзеркалі, відбивається все те, чому їх навчають батьки й учителі. Оскільки учні початкових класів не розуміють всезагального зв’язку явищ і предметів природи, їм переважно складно обґрунтувати необхідність дотримання певного правила або норми поведінки. Крім того, навіть дотримуючись їх у житті, вони керуються не переконаннями, певною внутрішньою системою принципів, а зовнішніми чинниками – вимогами, бажанням самоствердитися тощо. Мотиви, почуття дітей щодо природи несформовані, про що свідчить недостатній розвиток емоційної сфери. 

Таким чином, результати констатувального етапу експерименту засвідчують, що існує нагальна потреба визначення педагогічних умов, які сприяли б подоланню наявних недоліків, корегування змісту, форм і методів взаємодії школи і сім’ї, спрямованої на формування екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів.
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Sumy

primary schoolCHILDREN environmentally EXPEDIENT BEHAVIOUR formation STUDY
Substantiated a set of special diagnostic methods (survey, interview, observation of the behavior of students, problem solving), by which consistently measured components ecologically sound behavior of primary school pupils (cognitive, emotional and value; the activity). It is noted that the measurement of the components ecologically sound behavior was carried out with the help of the developed criteria (knowledge of the behavior of nature, the desire for conservation of nature and skills ecologically sound behavior). According to each of the criteria developed indicators of formation of ecological behavior of primary school pupils. Characterized ecologically suitable, environmentally situational, pragmatic and environmentally netselesoobrazeny levels of formation of the ecological behavior of younger schoolchildren.

Key words: eco expedient behavior (EDB), environmental education, primary school pupils, methods of research, the levels of EDB, components, criteria and indicators of EDB.
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ИССЛЕДОВАНИЕ СОСТОЯНИЯ СФОРМИРОВАННОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКИ целесообразного поведения учащихся начальных классов

Обоснован комплекс специальных диагностических методов (опрос, беседа, наблюдение за поведением школьников, решение проблемных ситуаций), с помощью которых последовательно измерялись компоненты экологически целесообразного поведения учащихся начальных классов (когнитивный; эмоционально-ценностный; деятельностный). Отмечено, что измерения компонентов экологически целесообразного поведения осуществлялось с помощью разработанных критериев (знания о поведении в природе, стремление к сохранению объектов природы, умения и навыки экологически целесообразного поведения). Согласно каждому критерию разработаны показатели сформированности экологического поведения учащихся начальных классов. Охарактеризованы экологически целесообразный, экологически ситуативный, прагматический и экологически нецелесообразный уровни сформированности экологического поведения младших школьников.

Ключевые слова: экологически целесообразное поведение (ЭЦП); экологическое воспитание; ученики начальной школы; методы исследования; уровни ЭЦП; компоненты, критерии и показатели ЭЦП.
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